学雷锋日特别报道

在台州,一年365天,天天都有志愿者组织活跃的身影……

集结爱心,让志愿服务释放温度

本报记者元 萌

在志愿服务的道路上,少不了每

一个个体的奉献,也离不开每件小事

的积累。从一个人到一群人,从一事成

到事事成,志愿之路上,团队与坚持显

得尤为重要。

3月5日是学雷锋纪念日,志愿服务

天天在行动。今明两期"视点",记者分别

聚焦我市志愿服务团队与志愿服务工作

者,关注他们在专业助老、文化服务、医

疗科普等不同领域的暖心故事。

7年,专注 医疗科普

2015年11月,台州市青公益服务协会(以 下简称"青公益")成立。成立初期,它的定位 是一家从事医疗、教育、环保等社会救助以及 开展相关研究和宣传工作的社会团体。"以专 业和同理维护生命尊严",是"青公益"一直以 来的宗旨。

记者了解到,"青公益"的核心项目"古咕 "医疗知识普及计划,是针对我国西部藏区 学校开展的,包括保健室配置、健康档案跟 踪、卫生习惯养成、传染病多发病防治在内的 医学科普培训计划。

"作为知识型项目,'古咕丁'的核心在于 人,首先是要培养能把医学知识讲清楚、讲简 单的授课志愿者。"台州市青公益服务协会创 始人刘青表示。

近7年来,"青公益"在江浙沪1所医学高 校、8个实习教育基地的近5000名医学生中开 展海选,超过200名的志愿者分期接受了近一年 的培训,核心志愿者长期参与度达88.76%。

"我们将志愿者输送到藏区,从手把手教 会老师如何正确测试视力开始,在97所学校 218 名健康教育老师中推广基础医学课程,在 3360名藏区学生中开展健康普查并建立相 对应的数据库,推广卫生习惯48852人次,帮 助符合条件的11个学校配置标准化保健 室。"一系列的数据,囊括了几年来"青公益" 在藏区所做的志愿工作。

2020年,突如其来的疫情牵动了志愿者 们的心。多年来在藏区开展医疗知识普及 工作的"青公益",立刻投身到防疫志愿服 务工作中。

刘青与核心志愿者高野、陈泽琪,以及来 自医学院校的多名硕博研究生,从2020年1 月23日我省启动公共卫生事件一级响应起, 历经40多个小时的不眠不休,整理编审20余 万字资料内容,从大纲指定、内容细化到专业 审定,于同年1月28日推出了全国最早的《新 型冠状病毒肺炎防疫志愿者培训手册》(以下 简称《培训手册》)。

一本手册,被视为"台州标准",并迅速推 广至全国,累计被各类培训教程引用达20余 万次。"随着疫情形势的不断变化以及国家对 病毒研究的不断深入,我们的《培训手册》也 在不断更新中,希望能为更多的志愿服务团 队提供借鉴。"刘青说。

去年年底,西安疫情防控形势严峻。得知情 况后,"青公益"将2020年编写的《培训手册》推 送给陕西20余家社会组织使用,并通过网络参 与救援资源的协调对接工作。

能够解人所难、济人所急,对于刘青和 她所在的志愿服务组织来说,就是一种莫大 的幸福。



"青公益"组织医疗志愿服务活动。 本版图片均由采访对象提供

10年,小城图书馆的志愿力量

"2021全年书籍借阅量17385册,上架新书4000 余册,举办文化活动500多场……"这是三门县有为 图书馆的一组数据,高工作量的背后,离不开有为志 愿者们的默默付出。

从2012年6月创建以来,三门县有为图书馆走 过的10年,也是有为志愿者团队迅速成长的10年。 这里聚集了大家庭志愿者、绘本故事志愿者、社区小 站志愿者、行政志愿者、劝募传播志愿者、运营志愿 者、一日馆员、自组织志愿者、嘉宾志愿者……

2020年底,三门县有为图书馆在嘉兴市王店镇 开了分馆——梅里有为图书馆。三门馆和梅里馆两 地的志愿者,经常相互交流和合作。他们各司其职, 但最终目的是一致的,那就是为小城的阅读推广、文 化共建共享贡献志愿力量。

"2021年,有为图书馆两个馆有293位志愿者参 与服务,服务时长总共4848小时。"三门县有为图书 馆负责人丁玲萍表示,如何将志愿服务融入到日常 的阅读推广、文化活动及公益活动中,是有为图书馆 需要长期考虑的课题。

2018年4月,三门县有为图书馆社区故事小站, 开启了第一场活动。绘本故事在馆员们的接力下,从 馆内延伸到馆外社区。目前,社区故事小站共有6 个,每个小站配备一两名站长,不定期为社区居民提 供绘本借阅、故事会及其他文化服务。

社区故事小站有150余名志愿者,共计开展故 事会近1000场。仅2021年,故事会就开展了近300 场,受益居民达9000余人。

社区故事小站的志愿者泽泽妈妈,在三门县有 为图书馆的支持下,做过图书漂流活动、建立了绘本 微信群,在当地社区开展了80场"地摊故事会"。她 说:"现代教育理念从传授知识向注重能力转变,恰 好有为图书馆提供了一个平台,让我们自由发挥。现 在我已经开了80场故事会,目标是把100场故事会 带给社区的孩子们。"

除了社区故事小站,三门县有为图书馆还拥有 丁丁故事会、成人绘本交流会、有为素养课、中小学



有为图书馆的志愿者在讲绘本故事。

生夏令营等品牌活动。"99公益日"期间,志愿者们 还为"共建一座小镇图书馆"发起劝募活动,让汇聚 的爱心成为图书馆发展的坚实根基。

对于三门县有为图书馆来说,善意是不断流动 的。通过回馈志愿者,激励他们更好地服务大众。馆 方对志愿者采取积分制度,积极参与馆内的志愿服 务即可获得相应积分,志愿者积分可以兑换文创产 品、讲座等文化活动的人场券等。

"10年前,一群年轻人画下在自己家乡建立公 益图书馆的美好蓝图,于是有人出力、有人出资、有 人出技术、有人出智慧。"丁玲萍说,"我相信有为的 价值就在于集体的力量,它是一群人共同的信念,是 对家乡的爱,亦是对未来教育的期待。



11年,5336场善行

2011年3月成立至今,温岭市城南义工服务队 走过了11年的志愿之路。"5336场善行,约13.6万人 次受益",城南义工服务队创始人张金华向记者介绍 说,每场志愿服务后他都会及时记录,因为这是属于 整个团队的善心与付出。

成立之初,队里只有6名队员,如今已发展成为 拥有600余名注册志愿者的大家庭。多年来,城南义 工服务队秉持着"扎根农村,尽心尽力为父老乡亲服 务"的初心,踏遍了城南镇49个村落。

"我们服务的对象,主要是留守老人、残障人士、 留守儿童等。"张金华说,"城南镇有200多户重度残 疾人家庭,分散在各个村落,是我们的重点关怀对 象。经过队员逐一走访、摸排记录后,我们会定期组 织队员上门服务,光是'敲敲门、聊聊天'活动就开展 了1500多次。"

居住在山区的留守老人,想下山一趟并不容易。 义工服务队了解到老人们的需求,会定期深入各村, 为他们提供义务理发、量血压、送医送药等服务,并 送上油、米、面等生活物资。

除山区老人之外,城南敬老院也是义工服务队 的服务对象。每月,队员们都会定期看望老人,为行 动不便的老人提供上门服务。有时还会组织文艺活 动,为老人表演越剧等节目。

"志愿服务不在于次数的多少,而在于服务过程 中要与老人用心交流。"张金华表示,"只要我们用心 了,老人都能感受到,我们也被当地人称作'亲人志 愿者'。"

光是生活上的关怀还不够,城南义工服务队于 2016年6月推出了"爱心电影院"活动。"现在物质条 件好了,所以我们考虑能不能为老人提供精神层面 的服务。"张金华说,和老人聊天时,有人说自己大半 辈子没看过电影,于是,为老人放映电影的想法坚定

"电影可以为一千个人放映,也可以只为一个人 放映。'爱心电影院'的初衷,就是哪里需要就去哪 里。"每个村观看电影的需求都不同,义工服务队要 根据实际情况来安排放映。

一开始,放映活动仅在城南镇范围内进行,如今 已经走进了温岭多个乡镇(街道)。截至目前,"爱心 电影院"共放映电影400余场,影库也在持续更新之 中。放映电影间隙,义工服务队也会插播关于消防安 全、交通安全的宣传片,来提升老人的安全意识。

如今,越来越多的新鲜血液注入到义工服务队 中。"加入我们服务队的爱心人士来自四面八方、各 行各业,还有40多名国际友人。不少人成了其他志 愿服务组织的负责人,让爱心不断地传递下去。

城南义工服务队日复一日的坚守,也得到了社 会的认可,曾被授予台州市优秀义工团队、温岭市劳 动模范集体等称号。

未来,服务队将走得更远。不落下每一户有需要 的老人,就是他们共同的心愿。



城南义工创始人张金华(中)与国际志愿者们。

政策赋能志愿服务发展

本报记者元 萌

志愿服务是加强精神文明建设、培育和践行社会主义核心价值观的 重要内容,也是推进文明城市高质量发展的有力举措。据了解,目前我市 已建成新时代文明实践志愿服务队伍4436支,培育新时代文明志愿者超

如今,除了助老、助残、助童等常规志愿服务以外,一些新兴的志愿服 务门类也相继涌现。政策助推下,志愿服务的新品牌、新典型、新平台层出

立品牌,树典型

2021年,《台州市志愿服务事业发展三年行动计划(2021-2023年)》 (以下简称《三年行动计划》)出台,为我市的志愿服务体系添砖加瓦、补

据悉,《三年行动计划》明确提出了推进志愿服务组织和队伍建设、促 进志愿服务活动常态化、加快志愿服务阵地平台迭代升级、健全志愿服务 激励保障机制四方面措施。届时,"15分钟志愿服务圈"将基本形成,全市 志愿者实名注册人数将达到常住人口的17%以上,人均每年从事志愿服 务时长不少于20小时。

为实现《三年行动计划》的发展目标,我市将志愿服务融入市域治理, 市级单位(文明单位)与社区(村)文明城市创建结对共建工作不断深化, 服务领域和平台进一步拓展,志愿服务品牌项目不断涌现。

过去的一年,志愿"一抹红"为志愿服务品牌着色升温。"像是'迎新 春·文明暖冬''2021清凉一座城 一杯水公益活动''随手做志愿 一起 赞文明'等系列公益活动反响热烈。"市文明办工作人员表示,2021年各 类志愿服务达2.3万场次,参与志愿者达76万人次,志愿服务时间共计

此外,我市积极开展志愿服务典型选树工作,宣传推广了一批批具备 时代性与先进性的典型代表。如举办第二届新时代文明实践志愿服务项 目大赛、开展志愿服务"六个10"最美(最佳)典型宣传推选活动等,切实增 强了志愿者群体的荣誉感与获得感。

在评选工作中,"最美台州人"不断涌现,激励全市形成"学典型、做典 型"的良好风尚。施探薇、临海市"劳模匠心"志愿服务队、玉环市玉城街道 南门社区等3例上榜2020年度全国学雷锋志愿服务"四个100"先进典型 名单;胡和平、黄再青、方浙、张露娜等9例入选2021年浙江省志愿服务最 美(最佳)典型。

志愿服务数字赋能

去年以来,我市以数字化改革为牵引,重点突出全省首个地市打通的 新时代文明实践云平台的优势,通过技术迭代融入"志愿浙江"数字平台。

志愿服务数字赋能,用网络缩近距离,以服务温暖人心。从"大场景、 小切口"破题,市县联动打造了"邻里互助""温暖有约""东篱之家""文明 芯生活"等多个跨场景应用。

2021年4月,玉环市"邻里互助"人人志愿数字社会服务项目入选全 省揭榜挂帅项目,率先在玉城街道南门社区、楚门镇湖滨社区开展试点。 该平台以便民利民为宗旨,建设社区邻里圈,创新推出社区邻里码,居民 能够通过线上平台精准找活动、找组织、找资源,了解到社区动态,形成互 帮互助的社区格局。

同年8月,天台县"温暖有约"数字化平台上线浙里办志愿浙江重点 应用专区,通过数字化平台一键点单、派单,为老年群体及特殊群体提供 精准化的志愿服务,服务项目包括精神关怀、代跑代购、应急需求、生活需 求等方面。

据介绍,随着"邻里互助"文化场景落地社区,"温暖有约"志愿服务应 用场景上线浙里办,将充分发挥"和合码""爱心一键通"等本地特色数字 应用优势,通过多跨协作,实现"一图一码一张网"的志愿服务布局。

"今后将用好数字化工具,适时建立我市志愿服务指数评价体系,推 出志愿服务大数据报告,为文明实践的管理决策提供依据,也更好地服务 于全市志愿服务组织和志愿者。"市文明办工作人员表示。

志愿力量 城市之光

元 萌

1956年,大陈岛迎来了首批上岛垦荒的志愿者们。立志于开 荒拓土、建设家乡的有为青年,将"艰苦创业、奋发图强、无私奉 献、开拓创新"的垦荒精神写入了台州人的基因之中。这是66年 前的志愿精神与志愿力量。

如今,我市以新时代垦荒精神立心,着力打造新时代志愿暖 城,涌现出的志愿服务团体、志愿者不计其数。志愿力量不断发 展壮大、充分涌流,活跃在助老、助残、助童等各个领域,让"老有 所终,壮有所用,幼有所长"的愿景得以实现,也为建设更高水平 文明城市注入了强大动能。

时有所需,必有所为。近年来我市的志愿服务工作,从传统 的常规领域拓展到了更宽广的细分领域,受益人群也更为广泛。 像特殊教育、专业搜救、心理干预、动物保护等细分门类,关注到 了特殊群体、小众领域的实际需求,让开展志愿服务行动能够更 精准、更高效。

志愿服务所关切的,首先是民之所想、民之所需。当前,防控 疫情是新时代文明实践志愿服务的重要任务之一。为打响疫情防 控阻击战,我市新冠疫情防控工作志愿服务队、各县(市、区)巾帼 志愿服务队及民间自发的防疫志愿组织,深入基层、加紧摸排、把 牢关口,各界的防疫力量共同织起了一张严密的疫情防护网。

志愿服务所关怀的,更是鲜活的个体生命。去年夏天,12头 瓜头鲸在临海头门港搁浅,当地村民组成临时志愿队与各部门 合力开展救援。以生命拯救生命,对自然界生命的珍视,也是人 对自然所展现、所回馈的大爱。

2021年,我市出台《台州市志愿服务事业发展三年行动计划 (2021-2023年)》,为未来三年的志愿服务工作指明前路。如建立 健全志愿服务星级认定制度,将志愿服务纳入台州个人信用分 "和合分"等有力举措,将有利于推动志愿服务事业良性发展。

通过日益完善的志愿者培训体系、创新机制以及激励保障 机制,既让志愿者群体更具获得感、认同感和归属感,也能让志 愿者群体的根基扎得更深、打得更牢。

近年来随着数字化时代发展,我市志愿服务工作的亮点之一 就是强化志愿服务数字赋能。通过搭建志愿服务云平台,在线上即 可收集群众需求并对接服务,实现了志愿服务的"一站式"新变。

随着志愿服务阵地向社区、企业、窗口单位、文化场馆等多 地延伸布局,"15分钟志愿服务圈"的形成指日可待。我们有理由 相信,只要每人奉献出自身的志愿力量,传递"人人为我,我为人 人"的良好风尚,个体的善意必会汇聚成整座城市的光。